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Gartenkompass 2024

Deutschland gärtnert
für mehr Artenvielfalt
Im Garten oder auf dem Balkon am liebsten zur Entpannung

Pressekontakt Forum Moderne Landwirtschaft: 
Beatrix Reißig, Leitung Kommunikation / Pressesprecherin, Forum Moderne Landwirtschaft e.V. 
Fanny-Zobel-Str. 7, 12435 Berlin, Mobil +49 (0)1523 396 8394, presse@moderne-landwirtschaft.de

Sommerzeit ist Garten- und Balkonzeit. Zumindest wenn es nach den Deutschen geht. Selbst Urlaub im Garten oder 
auf Balkonien wird immer beliebter. Gemeinsam mit den Meinungsmachern von Civey bringt das Forum Moderne 
Landwirtschaft (FML) nun den Gartenkompass 2024 heraus. Dieser zeigt, wie die Deutschen am liebsten gärtnern. 
Vor allem die Artenvielfalt ist dabei ein wichtiges Thema. 
Alle Ergebnisse des Gartenkompass 2024 finden Sie unter:  moderne-landwirtschaft.de/gartenkompass
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Zu den Umfrageergebnissen
Civey hat für Forum Moderne Landwirtschaft vom 14.06.  
bis 17.06.2024 online 2.500 Bundesbürgerinnen und  
Bundesbürger ab 18 Jahren und 1.000 Personen mit  
(Gemeinschafts-)Garten oder Balkon befragt.  
Die Ergebnisse sind aufgrund von Quotierungen und  
Gewichtungen repräsentativ unter Berücksichtigung des 
statistischen Fehlers von 3,4 bis 5,3 Prozentpunkten beim 
jeweiligen Gesamtergebnis

Über das Forum Moderne Landwirtschaft e.V. 
Das Forum Moderne Landwirtschaft ist ein Netzwerk aus  
allen Bereichen der Landwirtschaft. Wir zeigen moderne Land-
wirtschaft wie sie ist. Fördern den Dialog zwischen  
Landwirtschaft und Gesellschaft und machen die moderne 
Landwirtschaft dadurch sichtbar und für alle erlebbar. 
 
Sie waren auf dem ErlebnisBauernhof auf der Grünen  
Woche in Berlin? Haben schon mal unser Magazin  
„Stadt. Land. Wissen.“ gelesen? Oder auf einem Marktplatz  
mit einem unserer AgrarScouts gesprochen?  
Hinter all diesen Aktivitäten steckt das Forum Moderne  
Landwirtschaft. 
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Kurz gezählt

59% 52% 9%
der befragten haben einen eigenen 
Balkon oder Garten

bewässern ihren Garten oder Balkon 
mit der Gießkanne

in nur 9 Prozent der Fälle nimmt Obst und 
Gemüse den größten Teil des Gartens ein

Kräuter Einheimische 
Pflanzen
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Weniger Exotik, vielmehr 
Nützliches und Einheimisches 

wird angepflanzt.*
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*Angaben in Prozent,  
Mehrfachantworten möglich

Etwas mehr  
als ein Drittel der  

Befragten mit Garten 
oder Balkon verwendet 

eigene Erde oder  
Kompost.*


